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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 26 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo adesso a un altro punto all’ordine del 

giorno <approvazione modalità di autorizzazioni all’attendamento 

per circhi e mostre viaggianti>, relatore Longhi Federico, prego 

Assessore …” 

Longhi:” Grazie buonasera a tutti; allora, invece di passare a 

leggere nel dettaglio tutta la delibera con l’allegato annesso 

che è stata proposta alla vostra attenzione, mi limiterei un 

attimo a spiegare quello che è l’iter che ci ha portato a proporre, 

appunto, al Consiglio Comunale di Curtatone questa delibera, 

questo regolamento: arrivano spesso delle richieste di 

attendamento di circhi e di mostre viaggianti e proprio per questo 

a volte ci sono delle segnalazioni da parte degli animalisti, che 

dicono <si può fare, non si può fare, eccetera, eccetera> e allora 

abbiamo approfondito la questione e proprio l’Associazione 

Nazionale dei Comuni Italiani, l’ANCI, nel 2013 invitava le 

Amministrazioni comunali a regolamentare, appunto, l’attendamento 

dei circhi e delle mostre viaggianti. Sulla base di cosa? Sapete 

che c’è il CITES, che è una convenzione internazionale che 

coinvolge 182 Paesi, che regola il commercio delle varie specie 

a rischio di estinzione. Questo CITES ha una commissione 

scientifica, la quale ha emanato delle linee guida - nel 2000 

prima, riviste poi nel 2006 - e queste linee guida in sostanza 

che cosa dicono? Individuano certe specie animali che soffrono 

dal punto di vista e del benessere animale e delle caratteristiche 

etologiche e quindi comportamentali delle specie stesse, delle 

difficoltà in caso appunto di circhi e di mostre viaggianti …. 
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Quindi, in poche parole, viene fatta questa proposta in cui si 

regolamenta, con un po’ più di restrizione, la possibilità dei 

circhi, che non verranno - questo è importante sottolinearlo – 

vietati e non verranno vietati  neanche i circhi con gli animali, 

però, ci sono alcune specie, che voi troverete nella sezione I – 

leggo - primati, delfini, lupi, orsi, grandi felini, le foche, 

gli elefanti, i rinoceronti, gli ippopotami, le giraffe, i rapaci 

diurni e notturni, oltre ai rettili - che questi sapete che sono 

animali eterotermici e quindi che hanno la temperatura corporea 

che è molto dipendente dal fatto di portarli dentro e fuori dalle 

teche - che verranno vietate. Quindi, queste specie qui non 

potranno essere utilizzate; in più ci sono dei requisiti specifici 

per alcune specie invece che sono consentite, proprio per cercare 

di seguire, normare e regolamentare questa cosa. Un punto 

importante: è richiesta una certificazione, una formazione da 

parte di tutto il personale, che dovrà appunto avere svolto con 

profitto dei corsi di formazione professionale qualificati. Ecco, 

sono tutte cose che vengono richieste e che andremo ad approvare 

con questo allegato. E’ importante dire anche che ci sono dei 

pareri, altri pareri a supporto. La Federazione Nazionale degli 

Ordini Veterinari Italiani addirittura ha proposto e ha dato un 

appoggio al disegno di legge del Ministro Franceschini sulla 

dismissione totale degli animali, proprio nei circhi, proprio per 

i motivi che vi ho poco fa ha detto. Vi dico anche che due anni 

fa il Comune di Mantova ha già fatto questa delibera; l’anno 

scorso è stata fatta da Bagnolo San Vito; quest’anno ad aprile è 

stata approvata a Castiglione delle Stiviere e quindi noi adesso, 
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stasera, la proponiamo anche per l’approvazione a Curtatone. Un 

piccolo dettaglio che volevo dirvi, che è importante sottolineare, 

è questo: alcuni di questi Comuni che hanno già approvato questa 

delibera hanno fatto anche un Regolamento anche di tutela degli 

animali d’affezione, cosa che noi volutamente non abbiamo fatto, 

perché sapevamo e sapete che c’è una legge regionale della Regione 

Lombardia che è la 33 del 2009, che regolamenta la detenzione dei 

cani, dei gatti e di tutti gli animali da affezione è stata 

modificata con la legge del riordino del servizio socio sanitario 

- quello che ha portato la nuova riforma sanitaria con la legge 

23 del 2015 - ed è uscito proprio ad aprile del 2017 un regolamento 

specifico, che appunto, ci aveva indotto a non andare ancora noi 

stessi a preparare e realizzare un regolamento, quando sapevamo 

che Regione Lombardia stava per l’appunto emanando un regolamento. 

Un regolamento che è già applicabile e che porta delle novità: la 

più significativa, che avete sentito probabilmente sui giornali, 

è la questione del divieto di legare alla catena gli animali e 

altre varie disposizioni per tutte le strutture di detenzione dei 

cani, con un regolamento che è vigente. Pertantonoi abbiamo 

preferito lasciare perdere questo aspetto e concentrarci solo 

sull’aspetto dei circhi … Ecco, questo era tutto quello che volevo 

dirvi e sono a disposizione per eventuali chiarimenti grazie” 

Presidente:” Grazie Assessore, se c’è qualcheduno che vuole 

intervenire, prego …. altrimenti passiamo … prego Filippini” 

Filippini:” Sì, io volevo dire che a livello personale sono 

fermamente contrario ai circhi con gli animali! Non so come la 
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pensa la mia parte politica, però, qui ci sono io e la decisione 

la prendo io! E’ molto difficile in questo caso poi avere la 

possibilità di verificare se tutte queste cose vengono attuate, 

cioè, che gli animali non siano maltrattati o piuttosto, che siano 

rispettate tutte queste regole, per cui, secondo me, l’unica 

maniera perché queste cose vengono assolutamente rispettate è 

vietare i circhi con gli animali! C’è la possibilità di potersi 

divertire in migliaia di altri modi, abbiamo ad esempio il Cirque 

du Soleil che è una delle cose più spettacolari e che gira per 

tutto il mondo …. Ormai, secondo me, questa cosa qui è anche 

abbastanza desueta, per cui, il mio parere è negativo” 

Presidente:” Ferrari” 

Ferrari:” Anch’io volevo solo chiedere all’Assessore, che 

immagino che parli anche per competenza professionale: se vi siete 

posti la domanda, la questione e abbiate valutato la possibilità 

proprio di vietarli i circhi con gli animali. Come mai, invece, 

non avete scelto di vietarli, ma avete invece scelto di applicare 

delle linee guida e quindi delle indicazioni? Perché, 

effettivamente, come diceva Filippini, probabilmente - adesso non 

lo so perché non mi sono guardato la normativa - immagino e ci 

sono delle Amministrazioni che l’hanno fatto, cioè hanno proprio 

vietato la possibilità degli attendamenti per i circhi con animali 

… Ecco, come mai, invece, voi avete scelto di regolamentarlo e 

non di vietarlo? Ecco, perché, appunto, la stessa Associazione 

degli ordini dei veterinari, dicevi tu prima, che ha dato questa 

indicazione, cioè la dismissione degli animali dai circhi, quindi, 
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come mai invece voi avete scelto - benché coloro che sono poi 

competenti in materia, cioè, i veterinari propongano la 

dismissione degli animali e voi invece avete scelto di mantenere 

gli animali nei circhi benché regolamentate?” 

Presidente:” Posso aprire … Prego Imperiali” 

Imperiali:” Ma, io l’ho letto un po’quel regolamento e di fatto 

viene vietato il circo, cioè l’ingresso nel nostro territorio! 

Perché ci sono delle normative che nessun circo - sfido qualsiasi 

circo - che possa rispettarle e portarle avanti, perché, solo il 

terreno che servirà per ogni animale - che c’è scritto no? C’è 

una metratura minima per ogni animale - ci vorrebbe tutto il lotto 

del Gigante! C’è una normativa che - io l’ho vissuta un po’quando 

ero assessore e sono venuti  2 o 3 circhi qua a Curtatone - siamo 

andati con le guardie forestali e abbiamo fatto il sopralluogo 

con le guardie forestali, l’Asl con dei veterinari e la polizia 

locale (sia di Curtatone che di Mantova) e siamo andati a vedere 

se la documentazione era tutta regolatore …. ed erano a posto. 

Quindi, ci sono dei circhi che veramente sono a posto! Un altro, 

invece, l’abbiamo mandato via perché non aveva nessuna 

documentazione e aveva delle documentazioni un po’ così fasulle 

ed è stato allontanato! Io dico : sono d’accordo anch’io che nei 

circhi non vadano gli animali e che gli animali ora devono restare 

nel loro habitat e devono vivere la loro vita …. Certo che questa 

normativa qua di fatto li vieta! Ma vieta anche il circo normale, 

perché tutta la documentazione che deve presentare e le varie 

persone che lavorano nel circo … cioè diventa veramente anche per 
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loro, animali o non animali  … Qua i circhi a Curtatone o anche 

negli altri Comuni che tu hai appena elencato non ci saranno più. 

Infatti, Mantova è da un po’che l’aveva già approvato, perché mi 

ricordo che hanno cominciato a venire qua a Curtatone quando 

Mantova non li ha più voluti ….. Dopo, non so se era già stata 

approvata quella normativa lì o no, però, la richiesta a Curtatone 

era già stata approvata quella di Mantova.” 

Presidente:” Volevo fare un piccolo intervento anch’io. Ho 

ascoltato con attenzione tutte le vostre argomentazioni che le 

faccio anche mie e tutto quanto, anche perché vengo dal mondo dove 

vive adesso il mio collega Longhi. La questione è annosa ed è 

sempre stata dibattuta la questione dei circhi, anche perché poi 

le leggi sulla protezione degli animali sono avanzate in modo 

imperioso. Abbiamo per esempio il benessere sulle galline ovaiole, 

sui vitelli in gabbia; abbiamo il benessere sui canili, sulle 

stalle eccetera … quindi qui il legislatore se come dice 

Imperiali, andiamo a leggere bene a fondo la normativa e il 

regolamento che fra poco andrà in votazione è molto restrittiva. 

Però, si vede che ancora il legislatore non riesce a mettere un 

divieto di stanziamento di questi spettacoli viaggianti …. Forse 

arriverà! Ma passeranno degli anni! Certo che le associazioni 

protezionistiche, la LAV, la protezione degli animali, sarebbero 

ben contenti. Tuttavia, qui dettano dei parametri speciali, 

particolari, per ogni tipo di animale eccetera, ci sono le ASL, 

ci sono delle guardie forestali e adesso ci sono i carabinieri 

forestali, tanta gente deputata a vedere se le regole sono 

rispettate … E quindi se le regole sono rispettate, ma come si fa 
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a dire tu non vieni? Quindi è un argomento difficile … Dobbiamo 

approvare queste modalità che sono molto complicate … ma anch’io 

sono del parere che gli animali non dovrebbero essere sfruttati, 

però, quando a Capodanno e a Natale vediamo a Monaco il Circo lo 

vediamo pieno di spettatori e quindi c’è ancora tanta gente lo 

gradisce e che lo va a vedere. L’importante è che questi animali 

vengono trattati, educati come esseri senzienti, esseri viventi 

e con rispetto…. Adesso quindi c’è un’ampia normativa che li 

protegge. Certo al voto poi l’ardua sentenza …. Scusami Longhi se 

mi sono permesso … ecco ho espresso il mio parere … Prego 

Contratti, prego, prego …” 

Contratti:” Una domanda semplice: leggo che questo regolamento 

disciplina le manifestazioni e lo spettacolo viaggiante per 

domande fatte nelle superfici destinate alle manifestazioni di 

spettacolo viaggiante e quindi sono aree ben determinate … ma, su 

aree private, c’è un divieto implicito o esplicito o quella 

disciplina si applica ugualmente? Grazie” 

Longhi:” Allora, cerco di dare una risposta globale un po’ a tutti 

… Allora, per quanto riguarda la dismissione totale degli animali 

dai circhi, la questione è stata già ovviamente presa in 

considerazione, non tanto da noi, ma prima ancora 

dall’associazione animalista e ci sono stati diversi ricorsi ai 

TAR che hanno dato ragione poi dopo agli enti organizzativi 

circensi. Questo ha portato né più né meno a quello che ha detto 

poc’anzi Alcide Imperiali, ovverossia, cercare di fare una 

normativa che avesse un substrato dal punto di vista scientifico 
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forte - e questo è il regolamento della Commissione scientifica 

CITES - che possa regolamentare e rendere molto restrittiva la 

possibilità che gli animali ci possono o meno essere. Perché? 

Perché dove abbiamo delle evidenze scientifiche che dicano questo 

animale non può esserci, lo diciamo senza problemi e lo scriviamo 

in questo regolamento che queste specie animali non ci saranno. 

Ma dove non ci sono delle evidenze e delle fondamenta scientifiche 

si fa fatica a dire no tout-court. Anche perché ci sono poi delle 

sensibilità diverse: ci sono alcuni che amano i circhi con gli 

animali e noi con questo tipo di Regolamento andiamo proprio a 

mettere dei paletti ben solidi. Aggiungo anche che - se avete 

letto - nel Regolamento c’è anche la possibilità per le 

associazioni animaliste, che da qualche anno hanno anche la 

qualifica di ufficiale di polizia giudiziaria, di poter entrare 

e controllare assieme alle ATS (le vecchie ASL che oggi si 

chiamano ATS) che devono fare anche una valutazione preliminare, 

e così quindi rispondo anche al Consigliere Contratti, cioè, di 

una valutazione sia pure preliminare, e, cioè, sia il privato e 

sia il pubblico devono comunque passare per una Commissione circhi 

che deve fare tutta una serie di valutazioni. Quindi, il motivo 

- e qui mi attacco a quello che diceva Ferrari - era questo 

ovverosia, la FNOVI dice: sì dismettiamo gli animali; ma proprio 

per questo è in corso un disegno di legge del Ministro 

Franceschini, che ancora non è stato approvato; pertanto l’idea 

è di andare in quella direzione! Ma ad oggi non c’è uno strumento 

che possa garantire questo e quindi si fa il Regolamento e si 

cerca di essere il più restrittivi  … questo è … grazie” 
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Presidente:” Allora direi che l’argomento è stato sviscerato 

ampiamente, abbiamo portato ciascuno il nostro contributo. Metto 

in votazione il punto 6 <Approvazione modalità di autorizzazione 

all’attendamento per circhi e mostre viaggianti> …” 
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 26 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo adesso a un altro punto all’ordine del 

giorno <approvazione modalità di autorizzazioni all’attendamento 

per circhi e mostre viaggianti>, relatore Longhi Federico, prego 

Assessore …” 

Longhi:” Grazie buonasera a tutti; allora, invece di passare a 

leggere nel dettaglio tutta la delibera con l’allegato annesso 

che è stata proposta alla vostra attenzione, mi limiterei un 

attimo a spiegare quello che è l’iter che ci ha portato a proporre, 

appunto, al Consiglio Comunale di Curtatone questa delibera, 

questo regolamento: arrivano spesso delle richieste di 

attendamento di circhi e di mostre viaggianti e proprio per questo 

a volte ci sono delle segnalazioni da parte degli animalisti, che 

dicono <si può fare, non si può fare, eccetera, eccetera> e allora 

abbiamo approfondito la questione e proprio l’Associazione 

Nazionale dei Comuni Italiani, l’ANCI, nel 2013 invitava le 

Amministrazioni comunali a regolamentare, appunto, l’attendamento 

dei circhi e delle mostre viaggianti. Sulla base di cosa? Sapete 

che c’è il CITES, che è una convenzione internazionale che 

coinvolge 182 Paesi, che regola il commercio delle varie specie 

a rischio di estinzione. Questo CITES ha una commissione 

scientifica, la quale ha emanato delle linee guida - nel 2000 

prima, riviste poi nel 2006 - e queste linee guida in sostanza 

che cosa dicono? Individuano certe specie animali che soffrono 

dal punto di vista e del benessere animale e delle caratteristiche 

etologiche e quindi comportamentali delle specie stesse, delle 

difficoltà in caso appunto di circhi e di mostre viaggianti …. 
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Quindi, in poche parole, viene fatta questa proposta in cui si 

regolamenta, con un po’ più di restrizione, la possibilità dei 

circhi, che non verranno - questo è importante sottolinearlo – 

vietati e non verranno vietati  neanche i circhi con gli animali, 

però, ci sono alcune specie, che voi troverete nella sezione I – 

leggo - primati, delfini, lupi, orsi, grandi felini, le foche, 

gli elefanti, i rinoceronti, gli ippopotami, le giraffe, i rapaci 

diurni e notturni, oltre ai rettili - che questi sapete che sono 

animali eterotermici e quindi che hanno la temperatura corporea 

che è molto dipendente dal fatto di portarli dentro e fuori dalle 

teche - che verranno vietate. Quindi, queste specie qui non 

potranno essere utilizzate; in più ci sono dei requisiti specifici 

per alcune specie invece che sono consentite, proprio per cercare 

di seguire, normare e regolamentare questa cosa. Un punto 

importante: è richiesta una certificazione, una formazione da 

parte di tutto il personale, che dovrà appunto avere svolto con 

profitto dei corsi di formazione professionale qualificati. Ecco, 

sono tutte cose che vengono richieste e che andremo ad approvare 

con questo allegato. E’ importante dire anche che ci sono dei 

pareri, altri pareri a supporto. La Federazione Nazionale degli 

Ordini Veterinari Italiani addirittura ha proposto e ha dato un 

appoggio al disegno di legge del Ministro Franceschini sulla 

dismissione totale degli animali, proprio nei circhi, proprio per 

i motivi che vi ho poco fa ha detto. Vi dico anche che due anni 

fa il Comune di Mantova ha già fatto questa delibera; l’anno 

scorso è stata fatta da Bagnolo San Vito; quest’anno ad aprile è 

stata approvata a Castiglione delle Stiviere e quindi noi adesso, 
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stasera, la proponiamo anche per l’approvazione a Curtatone. Un 

piccolo dettaglio che volevo dirvi, che è importante sottolineare, 

è questo: alcuni di questi Comuni che hanno già approvato questa 

delibera hanno fatto anche un Regolamento anche di tutela degli 

animali d’affezione, cosa che noi volutamente non abbiamo fatto, 

perché sapevamo e sapete che c’è una legge regionale della Regione 

Lombardia che è la 33 del 2009, che regolamenta la detenzione dei 

cani, dei gatti e di tutti gli animali da affezione è stata 

modificata con la legge del riordino del servizio socio sanitario 

- quello che ha portato la nuova riforma sanitaria con la legge 

23 del 2015 - ed è uscito proprio ad aprile del 2017 un regolamento 

specifico, che appunto, ci aveva indotto a non andare ancora noi 

stessi a preparare e realizzare un regolamento, quando sapevamo 

che Regione Lombardia stava per l’appunto emanando un regolamento. 

Un regolamento che è già applicabile e che porta delle novità: la 

più significativa, che avete sentito probabilmente sui giornali, 

è la questione del divieto di legare alla catena gli animali e 

altre varie disposizioni per tutte le strutture di detenzione dei 

cani, con un regolamento che è vigente. Pertantonoi abbiamo 

preferito lasciare perdere questo aspetto e concentrarci solo 

sull’aspetto dei circhi … Ecco, questo era tutto quello che volevo 

dirvi e sono a disposizione per eventuali chiarimenti grazie” 

Presidente:” Grazie Assessore, se c’è qualcheduno che vuole 

intervenire, prego …. altrimenti passiamo … prego Filippini” 

Filippini:” Sì, io volevo dire che a livello personale sono 

fermamente contrario ai circhi con gli animali! Non so come la 
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pensa la mia parte politica, però, qui ci sono io e la decisione 

la prendo io! E’ molto difficile in questo caso poi avere la 

possibilità di verificare se tutte queste cose vengono attuate, 

cioè, che gli animali non siano maltrattati o piuttosto, che siano 

rispettate tutte queste regole, per cui, secondo me, l’unica 

maniera perché queste cose vengono assolutamente rispettate è 

vietare i circhi con gli animali! C’è la possibilità di potersi 

divertire in migliaia di altri modi, abbiamo ad esempio il Cirque 

du Soleil che è una delle cose più spettacolari e che gira per 

tutto il mondo …. Ormai, secondo me, questa cosa qui è anche 

abbastanza desueta, per cui, il mio parere è negativo” 

Presidente:” Ferrari” 

Ferrari:” Anch’io volevo solo chiedere all’Assessore, che 

immagino che parli anche per competenza professionale: se vi siete 

posti la domanda, la questione e abbiate valutato la possibilità 

proprio di vietarli i circhi con gli animali. Come mai, invece, 

non avete scelto di vietarli, ma avete invece scelto di applicare 

delle linee guida e quindi delle indicazioni? Perché, 

effettivamente, come diceva Filippini, probabilmente - adesso non 

lo so perché non mi sono guardato la normativa - immagino e ci 

sono delle Amministrazioni che l’hanno fatto, cioè hanno proprio 

vietato la possibilità degli attendamenti per i circhi con animali 

… Ecco, come mai, invece, voi avete scelto di regolamentarlo e 

non di vietarlo? Ecco, perché, appunto, la stessa Associazione 

degli ordini dei veterinari, dicevi tu prima, che ha dato questa 

indicazione, cioè la dismissione degli animali dai circhi, quindi, 
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come mai invece voi avete scelto - benché coloro che sono poi 

competenti in materia, cioè, i veterinari propongano la 

dismissione degli animali e voi invece avete scelto di mantenere 

gli animali nei circhi benché regolamentate?” 

Presidente:” Posso aprire … Prego Imperiali” 

Imperiali:” Ma, io l’ho letto un po’quel regolamento e di fatto 

viene vietato il circo, cioè l’ingresso nel nostro territorio! 

Perché ci sono delle normative che nessun circo - sfido qualsiasi 

circo - che possa rispettarle e portarle avanti, perché, solo il 

terreno che servirà per ogni animale - che c’è scritto no? C’è 

una metratura minima per ogni animale - ci vorrebbe tutto il lotto 

del Gigante! C’è una normativa che - io l’ho vissuta un po’quando 

ero assessore e sono venuti  2 o 3 circhi qua a Curtatone - siamo 

andati con le guardie forestali e abbiamo fatto il sopralluogo 

con le guardie forestali, l’Asl con dei veterinari e la polizia 

locale (sia di Curtatone che di Mantova) e siamo andati a vedere 

se la documentazione era tutta regolatore …. ed erano a posto. 

Quindi, ci sono dei circhi che veramente sono a posto! Un altro, 

invece, l’abbiamo mandato via perché non aveva nessuna 

documentazione e aveva delle documentazioni un po’ così fasulle 

ed è stato allontanato! Io dico : sono d’accordo anch’io che nei 

circhi non vadano gli animali e che gli animali ora devono restare 

nel loro habitat e devono vivere la loro vita …. Certo che questa 

normativa qua di fatto li vieta! Ma vieta anche il circo normale, 

perché tutta la documentazione che deve presentare e le varie 

persone che lavorano nel circo … cioè diventa veramente anche per 
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loro, animali o non animali  … Qua i circhi a Curtatone o anche 

negli altri Comuni che tu hai appena elencato non ci saranno più. 

Infatti, Mantova è da un po’che l’aveva già approvato, perché mi 

ricordo che hanno cominciato a venire qua a Curtatone quando 

Mantova non li ha più voluti ….. Dopo, non so se era già stata 

approvata quella normativa lì o no, però, la richiesta a Curtatone 

era già stata approvata quella di Mantova.” 

Presidente:” Volevo fare un piccolo intervento anch’io. Ho 

ascoltato con attenzione tutte le vostre argomentazioni che le 

faccio anche mie e tutto quanto, anche perché vengo dal mondo dove 

vive adesso il mio collega Longhi. La questione è annosa ed è 

sempre stata dibattuta la questione dei circhi, anche perché poi 

le leggi sulla protezione degli animali sono avanzate in modo 

imperioso. Abbiamo per esempio il benessere sulle galline ovaiole, 

sui vitelli in gabbia; abbiamo il benessere sui canili, sulle 

stalle eccetera … quindi qui il legislatore se come dice 

Imperiali, andiamo a leggere bene a fondo la normativa e il 

regolamento che fra poco andrà in votazione è molto restrittiva. 

Però, si vede che ancora il legislatore non riesce a mettere un 

divieto di stanziamento di questi spettacoli viaggianti …. Forse 

arriverà! Ma passeranno degli anni! Certo che le associazioni 

protezionistiche, la LAV, la protezione degli animali, sarebbero 

ben contenti. Tuttavia, qui dettano dei parametri speciali, 

particolari, per ogni tipo di animale eccetera, ci sono le ASL, 

ci sono delle guardie forestali e adesso ci sono i carabinieri 

forestali, tanta gente deputata a vedere se le regole sono 

rispettate … E quindi se le regole sono rispettate, ma come si fa 
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a dire tu non vieni? Quindi è un argomento difficile … Dobbiamo 

approvare queste modalità che sono molto complicate … ma anch’io 

sono del parere che gli animali non dovrebbero essere sfruttati, 

però, quando a Capodanno e a Natale vediamo a Monaco il Circo lo 

vediamo pieno di spettatori e quindi c’è ancora tanta gente lo 

gradisce e che lo va a vedere. L’importante è che questi animali 

vengono trattati, educati come esseri senzienti, esseri viventi 

e con rispetto…. Adesso quindi c’è un’ampia normativa che li 

protegge. Certo al voto poi l’ardua sentenza …. Scusami Longhi se 

mi sono permesso … ecco ho espresso il mio parere … Prego 

Contratti, prego, prego …” 

Contratti:” Una domanda semplice: leggo che questo regolamento 

disciplina le manifestazioni e lo spettacolo viaggiante per 

domande fatte nelle superfici destinate alle manifestazioni di 

spettacolo viaggiante e quindi sono aree ben determinate … ma, su 

aree private, c’è un divieto implicito o esplicito o quella 

disciplina si applica ugualmente? Grazie” 

Longhi:” Allora, cerco di dare una risposta globale un po’ a tutti 

… Allora, per quanto riguarda la dismissione totale degli animali 

dai circhi, la questione è stata già ovviamente presa in 

considerazione, non tanto da noi, ma prima ancora 

dall’associazione animalista e ci sono stati diversi ricorsi ai 

TAR che hanno dato ragione poi dopo agli enti organizzativi 

circensi. Questo ha portato né più né meno a quello che ha detto 

poc’anzi Alcide Imperiali, ovverossia, cercare di fare una 

normativa che avesse un substrato dal punto di vista scientifico 
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forte - e questo è il regolamento della Commissione scientifica 

CITES - che possa regolamentare e rendere molto restrittiva la 

possibilità che gli animali ci possono o meno essere. Perché? 

Perché dove abbiamo delle evidenze scientifiche che dicano questo 

animale non può esserci, lo diciamo senza problemi e lo scriviamo 

in questo regolamento che queste specie animali non ci saranno. 

Ma dove non ci sono delle evidenze e delle fondamenta scientifiche 

si fa fatica a dire no tout-court. Anche perché ci sono poi delle 

sensibilità diverse: ci sono alcuni che amano i circhi con gli 

animali e noi con questo tipo di Regolamento andiamo proprio a 

mettere dei paletti ben solidi. Aggiungo anche che - se avete 

letto - nel Regolamento c’è anche la possibilità per le 

associazioni animaliste, che da qualche anno hanno anche la 

qualifica di ufficiale di polizia giudiziaria, di poter entrare 

e controllare assieme alle ATS (le vecchie ASL che oggi si 

chiamano ATS) che devono fare anche una valutazione preliminare, 

e così quindi rispondo anche al Consigliere Contratti, cioè, di 

una valutazione sia pure preliminare, e, cioè, sia il privato e 

sia il pubblico devono comunque passare per una Commissione circhi 

che deve fare tutta una serie di valutazioni. Quindi, il motivo 

- e qui mi attacco a quello che diceva Ferrari - era questo 

ovverosia, la FNOVI dice: sì dismettiamo gli animali; ma proprio 

per questo è in corso un disegno di legge del Ministro 

Franceschini, che ancora non è stato approvato; pertanto l’idea 

è di andare in quella direzione! Ma ad oggi non c’è uno strumento 

che possa garantire questo e quindi si fa il Regolamento e si 

cerca di essere il più restrittivi  … questo è … grazie” 
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Presidente:” Allora direi che l’argomento è stato sviscerato 

ampiamente, abbiamo portato ciascuno il nostro contributo. Metto 

in votazione il punto 6 <Approvazione modalità di autorizzazione 

all’attendamento per circhi e mostre viaggianti> …” 
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 26 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo adesso a un altro punto all’ordine del 

giorno <approvazione modalità di autorizzazioni all’attendamento 

per circhi e mostre viaggianti>, relatore Longhi Federico, prego 

Assessore …” 

Longhi:” Grazie buonasera a tutti; allora, invece di passare a 

leggere nel dettaglio tutta la delibera con l’allegato annesso 

che è stata proposta alla vostra attenzione, mi limiterei un 

attimo a spiegare quello che è l’iter che ci ha portato a proporre, 

appunto, al Consiglio Comunale di Curtatone questa delibera, 

questo regolamento: arrivano spesso delle richieste di 

attendamento di circhi e di mostre viaggianti e proprio per questo 

a volte ci sono delle segnalazioni da parte degli animalisti, che 

dicono <si può fare, non si può fare, eccetera, eccetera> e allora 

abbiamo approfondito la questione e proprio l’Associazione 

Nazionale dei Comuni Italiani, l’ANCI, nel 2013 invitava le 

Amministrazioni comunali a regolamentare, appunto, l’attendamento 

dei circhi e delle mostre viaggianti. Sulla base di cosa? Sapete 

che c’è il CITES, che è una convenzione internazionale che 

coinvolge 182 Paesi, che regola il commercio delle varie specie 

a rischio di estinzione. Questo CITES ha una commissione 

scientifica, la quale ha emanato delle linee guida - nel 2000 

prima, riviste poi nel 2006 - e queste linee guida in sostanza 

che cosa dicono? Individuano certe specie animali che soffrono 

dal punto di vista e del benessere animale e delle caratteristiche 

etologiche e quindi comportamentali delle specie stesse, delle 

difficoltà in caso appunto di circhi e di mostre viaggianti …. 
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Quindi, in poche parole, viene fatta questa proposta in cui si 

regolamenta, con un po’ più di restrizione, la possibilità dei 

circhi, che non verranno - questo è importante sottolinearlo – 

vietati e non verranno vietati  neanche i circhi con gli animali, 

però, ci sono alcune specie, che voi troverete nella sezione I – 

leggo - primati, delfini, lupi, orsi, grandi felini, le foche, 

gli elefanti, i rinoceronti, gli ippopotami, le giraffe, i rapaci 

diurni e notturni, oltre ai rettili - che questi sapete che sono 

animali eterotermici e quindi che hanno la temperatura corporea 

che è molto dipendente dal fatto di portarli dentro e fuori dalle 

teche - che verranno vietate. Quindi, queste specie qui non 

potranno essere utilizzate; in più ci sono dei requisiti specifici 

per alcune specie invece che sono consentite, proprio per cercare 

di seguire, normare e regolamentare questa cosa. Un punto 

importante: è richiesta una certificazione, una formazione da 

parte di tutto il personale, che dovrà appunto avere svolto con 

profitto dei corsi di formazione professionale qualificati. Ecco, 

sono tutte cose che vengono richieste e che andremo ad approvare 

con questo allegato. E’ importante dire anche che ci sono dei 

pareri, altri pareri a supporto. La Federazione Nazionale degli 

Ordini Veterinari Italiani addirittura ha proposto e ha dato un 

appoggio al disegno di legge del Ministro Franceschini sulla 

dismissione totale degli animali, proprio nei circhi, proprio per 

i motivi che vi ho poco fa ha detto. Vi dico anche che due anni 

fa il Comune di Mantova ha già fatto questa delibera; l’anno 

scorso è stata fatta da Bagnolo San Vito; quest’anno ad aprile è 

stata approvata a Castiglione delle Stiviere e quindi noi adesso, 
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stasera, la proponiamo anche per l’approvazione a Curtatone. Un 

piccolo dettaglio che volevo dirvi, che è importante sottolineare, 

è questo: alcuni di questi Comuni che hanno già approvato questa 

delibera hanno fatto anche un Regolamento anche di tutela degli 

animali d’affezione, cosa che noi volutamente non abbiamo fatto, 

perché sapevamo e sapete che c’è una legge regionale della Regione 

Lombardia che è la 33 del 2009, che regolamenta la detenzione dei 

cani, dei gatti e di tutti gli animali da affezione è stata 

modificata con la legge del riordino del servizio socio sanitario 

- quello che ha portato la nuova riforma sanitaria con la legge 

23 del 2015 - ed è uscito proprio ad aprile del 2017 un regolamento 

specifico, che appunto, ci aveva indotto a non andare ancora noi 

stessi a preparare e realizzare un regolamento, quando sapevamo 

che Regione Lombardia stava per l’appunto emanando un regolamento. 

Un regolamento che è già applicabile e che porta delle novità: la 

più significativa, che avete sentito probabilmente sui giornali, 

è la questione del divieto di legare alla catena gli animali e 

altre varie disposizioni per tutte le strutture di detenzione dei 

cani, con un regolamento che è vigente. Pertantonoi abbiamo 

preferito lasciare perdere questo aspetto e concentrarci solo 

sull’aspetto dei circhi … Ecco, questo era tutto quello che volevo 

dirvi e sono a disposizione per eventuali chiarimenti grazie” 

Presidente:” Grazie Assessore, se c’è qualcheduno che vuole 

intervenire, prego …. altrimenti passiamo … prego Filippini” 

Filippini:” Sì, io volevo dire che a livello personale sono 

fermamente contrario ai circhi con gli animali! Non so come la 
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pensa la mia parte politica, però, qui ci sono io e la decisione 

la prendo io! E’ molto difficile in questo caso poi avere la 

possibilità di verificare se tutte queste cose vengono attuate, 

cioè, che gli animali non siano maltrattati o piuttosto, che siano 

rispettate tutte queste regole, per cui, secondo me, l’unica 

maniera perché queste cose vengono assolutamente rispettate è 

vietare i circhi con gli animali! C’è la possibilità di potersi 

divertire in migliaia di altri modi, abbiamo ad esempio il Cirque 

du Soleil che è una delle cose più spettacolari e che gira per 

tutto il mondo …. Ormai, secondo me, questa cosa qui è anche 

abbastanza desueta, per cui, il mio parere è negativo” 

Presidente:” Ferrari” 

Ferrari:” Anch’io volevo solo chiedere all’Assessore, che 

immagino che parli anche per competenza professionale: se vi siete 

posti la domanda, la questione e abbiate valutato la possibilità 

proprio di vietarli i circhi con gli animali. Come mai, invece, 

non avete scelto di vietarli, ma avete invece scelto di applicare 

delle linee guida e quindi delle indicazioni? Perché, 

effettivamente, come diceva Filippini, probabilmente - adesso non 

lo so perché non mi sono guardato la normativa - immagino e ci 

sono delle Amministrazioni che l’hanno fatto, cioè hanno proprio 

vietato la possibilità degli attendamenti per i circhi con animali 

… Ecco, come mai, invece, voi avete scelto di regolamentarlo e 

non di vietarlo? Ecco, perché, appunto, la stessa Associazione 

degli ordini dei veterinari, dicevi tu prima, che ha dato questa 

indicazione, cioè la dismissione degli animali dai circhi, quindi, 
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come mai invece voi avete scelto - benché coloro che sono poi 

competenti in materia, cioè, i veterinari propongano la 

dismissione degli animali e voi invece avete scelto di mantenere 

gli animali nei circhi benché regolamentate?” 

Presidente:” Posso aprire … Prego Imperiali” 

Imperiali:” Ma, io l’ho letto un po’quel regolamento e di fatto 

viene vietato il circo, cioè l’ingresso nel nostro territorio! 

Perché ci sono delle normative che nessun circo - sfido qualsiasi 

circo - che possa rispettarle e portarle avanti, perché, solo il 

terreno che servirà per ogni animale - che c’è scritto no? C’è 

una metratura minima per ogni animale - ci vorrebbe tutto il lotto 

del Gigante! C’è una normativa che - io l’ho vissuta un po’quando 

ero assessore e sono venuti  2 o 3 circhi qua a Curtatone - siamo 

andati con le guardie forestali e abbiamo fatto il sopralluogo 

con le guardie forestali, l’Asl con dei veterinari e la polizia 

locale (sia di Curtatone che di Mantova) e siamo andati a vedere 

se la documentazione era tutta regolatore …. ed erano a posto. 

Quindi, ci sono dei circhi che veramente sono a posto! Un altro, 

invece, l’abbiamo mandato via perché non aveva nessuna 

documentazione e aveva delle documentazioni un po’ così fasulle 

ed è stato allontanato! Io dico : sono d’accordo anch’io che nei 

circhi non vadano gli animali e che gli animali ora devono restare 

nel loro habitat e devono vivere la loro vita …. Certo che questa 

normativa qua di fatto li vieta! Ma vieta anche il circo normale, 

perché tutta la documentazione che deve presentare e le varie 

persone che lavorano nel circo … cioè diventa veramente anche per 
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loro, animali o non animali  … Qua i circhi a Curtatone o anche 

negli altri Comuni che tu hai appena elencato non ci saranno più. 

Infatti, Mantova è da un po’che l’aveva già approvato, perché mi 

ricordo che hanno cominciato a venire qua a Curtatone quando 

Mantova non li ha più voluti ….. Dopo, non so se era già stata 

approvata quella normativa lì o no, però, la richiesta a Curtatone 

era già stata approvata quella di Mantova.” 

Presidente:” Volevo fare un piccolo intervento anch’io. Ho 

ascoltato con attenzione tutte le vostre argomentazioni che le 

faccio anche mie e tutto quanto, anche perché vengo dal mondo dove 

vive adesso il mio collega Longhi. La questione è annosa ed è 

sempre stata dibattuta la questione dei circhi, anche perché poi 

le leggi sulla protezione degli animali sono avanzate in modo 

imperioso. Abbiamo per esempio il benessere sulle galline ovaiole, 

sui vitelli in gabbia; abbiamo il benessere sui canili, sulle 

stalle eccetera … quindi qui il legislatore se come dice 

Imperiali, andiamo a leggere bene a fondo la normativa e il 

regolamento che fra poco andrà in votazione è molto restrittiva. 

Però, si vede che ancora il legislatore non riesce a mettere un 

divieto di stanziamento di questi spettacoli viaggianti …. Forse 

arriverà! Ma passeranno degli anni! Certo che le associazioni 

protezionistiche, la LAV, la protezione degli animali, sarebbero 

ben contenti. Tuttavia, qui dettano dei parametri speciali, 

particolari, per ogni tipo di animale eccetera, ci sono le ASL, 

ci sono delle guardie forestali e adesso ci sono i carabinieri 

forestali, tanta gente deputata a vedere se le regole sono 

rispettate … E quindi se le regole sono rispettate, ma come si fa 
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a dire tu non vieni? Quindi è un argomento difficile … Dobbiamo 

approvare queste modalità che sono molto complicate … ma anch’io 

sono del parere che gli animali non dovrebbero essere sfruttati, 

però, quando a Capodanno e a Natale vediamo a Monaco il Circo lo 

vediamo pieno di spettatori e quindi c’è ancora tanta gente lo 

gradisce e che lo va a vedere. L’importante è che questi animali 

vengono trattati, educati come esseri senzienti, esseri viventi 

e con rispetto…. Adesso quindi c’è un’ampia normativa che li 

protegge. Certo al voto poi l’ardua sentenza …. Scusami Longhi se 

mi sono permesso … ecco ho espresso il mio parere … Prego 

Contratti, prego, prego …” 

Contratti:” Una domanda semplice: leggo che questo regolamento 

disciplina le manifestazioni e lo spettacolo viaggiante per 

domande fatte nelle superfici destinate alle manifestazioni di 

spettacolo viaggiante e quindi sono aree ben determinate … ma, su 

aree private, c’è un divieto implicito o esplicito o quella 

disciplina si applica ugualmente? Grazie” 

Longhi:” Allora, cerco di dare una risposta globale un po’ a tutti 

… Allora, per quanto riguarda la dismissione totale degli animali 

dai circhi, la questione è stata già ovviamente presa in 

considerazione, non tanto da noi, ma prima ancora 

dall’associazione animalista e ci sono stati diversi ricorsi ai 

TAR che hanno dato ragione poi dopo agli enti organizzativi 

circensi. Questo ha portato né più né meno a quello che ha detto 

poc’anzi Alcide Imperiali, ovverossia, cercare di fare una 

normativa che avesse un substrato dal punto di vista scientifico 
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forte - e questo è il regolamento della Commissione scientifica 

CITES - che possa regolamentare e rendere molto restrittiva la 

possibilità che gli animali ci possono o meno essere. Perché? 

Perché dove abbiamo delle evidenze scientifiche che dicano questo 

animale non può esserci, lo diciamo senza problemi e lo scriviamo 

in questo regolamento che queste specie animali non ci saranno. 

Ma dove non ci sono delle evidenze e delle fondamenta scientifiche 

si fa fatica a dire no tout-court. Anche perché ci sono poi delle 

sensibilità diverse: ci sono alcuni che amano i circhi con gli 

animali e noi con questo tipo di Regolamento andiamo proprio a 

mettere dei paletti ben solidi. Aggiungo anche che - se avete 

letto - nel Regolamento c’è anche la possibilità per le 

associazioni animaliste, che da qualche anno hanno anche la 

qualifica di ufficiale di polizia giudiziaria, di poter entrare 

e controllare assieme alle ATS (le vecchie ASL che oggi si 

chiamano ATS) che devono fare anche una valutazione preliminare, 

e così quindi rispondo anche al Consigliere Contratti, cioè, di 

una valutazione sia pure preliminare, e, cioè, sia il privato e 

sia il pubblico devono comunque passare per una Commissione circhi 

che deve fare tutta una serie di valutazioni. Quindi, il motivo 

- e qui mi attacco a quello che diceva Ferrari - era questo 

ovverosia, la FNOVI dice: sì dismettiamo gli animali; ma proprio 

per questo è in corso un disegno di legge del Ministro 

Franceschini, che ancora non è stato approvato; pertanto l’idea 

è di andare in quella direzione! Ma ad oggi non c’è uno strumento 

che possa garantire questo e quindi si fa il Regolamento e si 

cerca di essere il più restrittivi  … questo è … grazie” 
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Presidente:” Allora direi che l’argomento è stato sviscerato 

ampiamente, abbiamo portato ciascuno il nostro contributo. Metto 

in votazione il punto 6 <Approvazione modalità di autorizzazione 

all’attendamento per circhi e mostre viaggianti> …” 
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 26 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo adesso a un altro punto all’ordine del 

giorno <approvazione modalità di autorizzazioni all’attendamento 

per circhi e mostre viaggianti>, relatore Longhi Federico, prego 

Assessore …” 

Longhi:” Grazie buonasera a tutti; allora, invece di passare a 

leggere nel dettaglio tutta la delibera con l’allegato annesso 

che è stata proposta alla vostra attenzione, mi limiterei un 

attimo a spiegare quello che è l’iter che ci ha portato a proporre, 

appunto, al Consiglio Comunale di Curtatone questa delibera, 

questo regolamento: arrivano spesso delle richieste di 

attendamento di circhi e di mostre viaggianti e proprio per questo 

a volte ci sono delle segnalazioni da parte degli animalisti, che 

dicono <si può fare, non si può fare, eccetera, eccetera> e allora 

abbiamo approfondito la questione e proprio l’Associazione 

Nazionale dei Comuni Italiani, l’ANCI, nel 2013 invitava le 

Amministrazioni comunali a regolamentare, appunto, l’attendamento 

dei circhi e delle mostre viaggianti. Sulla base di cosa? Sapete 

che c’è il CITES, che è una convenzione internazionale che 

coinvolge 182 Paesi, che regola il commercio delle varie specie 

a rischio di estinzione. Questo CITES ha una commissione 

scientifica, la quale ha emanato delle linee guida - nel 2000 

prima, riviste poi nel 2006 - e queste linee guida in sostanza 

che cosa dicono? Individuano certe specie animali che soffrono 

dal punto di vista e del benessere animale e delle caratteristiche 

etologiche e quindi comportamentali delle specie stesse, delle 

difficoltà in caso appunto di circhi e di mostre viaggianti …. 
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Quindi, in poche parole, viene fatta questa proposta in cui si 

regolamenta, con un po’ più di restrizione, la possibilità dei 

circhi, che non verranno - questo è importante sottolinearlo – 

vietati e non verranno vietati  neanche i circhi con gli animali, 

però, ci sono alcune specie, che voi troverete nella sezione I – 

leggo - primati, delfini, lupi, orsi, grandi felini, le foche, 

gli elefanti, i rinoceronti, gli ippopotami, le giraffe, i rapaci 

diurni e notturni, oltre ai rettili - che questi sapete che sono 

animali eterotermici e quindi che hanno la temperatura corporea 

che è molto dipendente dal fatto di portarli dentro e fuori dalle 

teche - che verranno vietate. Quindi, queste specie qui non 

potranno essere utilizzate; in più ci sono dei requisiti specifici 

per alcune specie invece che sono consentite, proprio per cercare 

di seguire, normare e regolamentare questa cosa. Un punto 

importante: è richiesta una certificazione, una formazione da 

parte di tutto il personale, che dovrà appunto avere svolto con 

profitto dei corsi di formazione professionale qualificati. Ecco, 

sono tutte cose che vengono richieste e che andremo ad approvare 

con questo allegato. E’ importante dire anche che ci sono dei 

pareri, altri pareri a supporto. La Federazione Nazionale degli 

Ordini Veterinari Italiani addirittura ha proposto e ha dato un 

appoggio al disegno di legge del Ministro Franceschini sulla 

dismissione totale degli animali, proprio nei circhi, proprio per 

i motivi che vi ho poco fa ha detto. Vi dico anche che due anni 

fa il Comune di Mantova ha già fatto questa delibera; l’anno 

scorso è stata fatta da Bagnolo San Vito; quest’anno ad aprile è 

stata approvata a Castiglione delle Stiviere e quindi noi adesso, 
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stasera, la proponiamo anche per l’approvazione a Curtatone. Un 

piccolo dettaglio che volevo dirvi, che è importante sottolineare, 

è questo: alcuni di questi Comuni che hanno già approvato questa 

delibera hanno fatto anche un Regolamento anche di tutela degli 

animali d’affezione, cosa che noi volutamente non abbiamo fatto, 

perché sapevamo e sapete che c’è una legge regionale della Regione 

Lombardia che è la 33 del 2009, che regolamenta la detenzione dei 

cani, dei gatti e di tutti gli animali da affezione è stata 

modificata con la legge del riordino del servizio socio sanitario 

- quello che ha portato la nuova riforma sanitaria con la legge 

23 del 2015 - ed è uscito proprio ad aprile del 2017 un regolamento 

specifico, che appunto, ci aveva indotto a non andare ancora noi 

stessi a preparare e realizzare un regolamento, quando sapevamo 

che Regione Lombardia stava per l’appunto emanando un regolamento. 

Un regolamento che è già applicabile e che porta delle novità: la 

più significativa, che avete sentito probabilmente sui giornali, 

è la questione del divieto di legare alla catena gli animali e 

altre varie disposizioni per tutte le strutture di detenzione dei 

cani, con un regolamento che è vigente. Pertantonoi abbiamo 

preferito lasciare perdere questo aspetto e concentrarci solo 

sull’aspetto dei circhi … Ecco, questo era tutto quello che volevo 

dirvi e sono a disposizione per eventuali chiarimenti grazie” 

Presidente:” Grazie Assessore, se c’è qualcheduno che vuole 

intervenire, prego …. altrimenti passiamo … prego Filippini” 

Filippini:” Sì, io volevo dire che a livello personale sono 

fermamente contrario ai circhi con gli animali! Non so come la 
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pensa la mia parte politica, però, qui ci sono io e la decisione 

la prendo io! E’ molto difficile in questo caso poi avere la 

possibilità di verificare se tutte queste cose vengono attuate, 

cioè, che gli animali non siano maltrattati o piuttosto, che siano 

rispettate tutte queste regole, per cui, secondo me, l’unica 

maniera perché queste cose vengono assolutamente rispettate è 

vietare i circhi con gli animali! C’è la possibilità di potersi 

divertire in migliaia di altri modi, abbiamo ad esempio il Cirque 

du Soleil che è una delle cose più spettacolari e che gira per 

tutto il mondo …. Ormai, secondo me, questa cosa qui è anche 

abbastanza desueta, per cui, il mio parere è negativo” 

Presidente:” Ferrari” 

Ferrari:” Anch’io volevo solo chiedere all’Assessore, che 

immagino che parli anche per competenza professionale: se vi siete 

posti la domanda, la questione e abbiate valutato la possibilità 

proprio di vietarli i circhi con gli animali. Come mai, invece, 

non avete scelto di vietarli, ma avete invece scelto di applicare 

delle linee guida e quindi delle indicazioni? Perché, 

effettivamente, come diceva Filippini, probabilmente - adesso non 

lo so perché non mi sono guardato la normativa - immagino e ci 

sono delle Amministrazioni che l’hanno fatto, cioè hanno proprio 

vietato la possibilità degli attendamenti per i circhi con animali 

… Ecco, come mai, invece, voi avete scelto di regolamentarlo e 

non di vietarlo? Ecco, perché, appunto, la stessa Associazione 

degli ordini dei veterinari, dicevi tu prima, che ha dato questa 

indicazione, cioè la dismissione degli animali dai circhi, quindi, 
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come mai invece voi avete scelto - benché coloro che sono poi 

competenti in materia, cioè, i veterinari propongano la 

dismissione degli animali e voi invece avete scelto di mantenere 

gli animali nei circhi benché regolamentate?” 

Presidente:” Posso aprire … Prego Imperiali” 

Imperiali:” Ma, io l’ho letto un po’quel regolamento e di fatto 

viene vietato il circo, cioè l’ingresso nel nostro territorio! 

Perché ci sono delle normative che nessun circo - sfido qualsiasi 

circo - che possa rispettarle e portarle avanti, perché, solo il 

terreno che servirà per ogni animale - che c’è scritto no? C’è 

una metratura minima per ogni animale - ci vorrebbe tutto il lotto 

del Gigante! C’è una normativa che - io l’ho vissuta un po’quando 

ero assessore e sono venuti  2 o 3 circhi qua a Curtatone - siamo 

andati con le guardie forestali e abbiamo fatto il sopralluogo 

con le guardie forestali, l’Asl con dei veterinari e la polizia 

locale (sia di Curtatone che di Mantova) e siamo andati a vedere 

se la documentazione era tutta regolatore …. ed erano a posto. 

Quindi, ci sono dei circhi che veramente sono a posto! Un altro, 

invece, l’abbiamo mandato via perché non aveva nessuna 

documentazione e aveva delle documentazioni un po’ così fasulle 

ed è stato allontanato! Io dico : sono d’accordo anch’io che nei 

circhi non vadano gli animali e che gli animali ora devono restare 

nel loro habitat e devono vivere la loro vita …. Certo che questa 

normativa qua di fatto li vieta! Ma vieta anche il circo normale, 

perché tutta la documentazione che deve presentare e le varie 

persone che lavorano nel circo … cioè diventa veramente anche per 
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loro, animali o non animali  … Qua i circhi a Curtatone o anche 

negli altri Comuni che tu hai appena elencato non ci saranno più. 

Infatti, Mantova è da un po’che l’aveva già approvato, perché mi 

ricordo che hanno cominciato a venire qua a Curtatone quando 

Mantova non li ha più voluti ….. Dopo, non so se era già stata 

approvata quella normativa lì o no, però, la richiesta a Curtatone 

era già stata approvata quella di Mantova.” 

Presidente:” Volevo fare un piccolo intervento anch’io. Ho 

ascoltato con attenzione tutte le vostre argomentazioni che le 

faccio anche mie e tutto quanto, anche perché vengo dal mondo dove 

vive adesso il mio collega Longhi. La questione è annosa ed è 

sempre stata dibattuta la questione dei circhi, anche perché poi 

le leggi sulla protezione degli animali sono avanzate in modo 

imperioso. Abbiamo per esempio il benessere sulle galline ovaiole, 

sui vitelli in gabbia; abbiamo il benessere sui canili, sulle 

stalle eccetera … quindi qui il legislatore se come dice 

Imperiali, andiamo a leggere bene a fondo la normativa e il 

regolamento che fra poco andrà in votazione è molto restrittiva. 

Però, si vede che ancora il legislatore non riesce a mettere un 

divieto di stanziamento di questi spettacoli viaggianti …. Forse 

arriverà! Ma passeranno degli anni! Certo che le associazioni 

protezionistiche, la LAV, la protezione degli animali, sarebbero 

ben contenti. Tuttavia, qui dettano dei parametri speciali, 

particolari, per ogni tipo di animale eccetera, ci sono le ASL, 

ci sono delle guardie forestali e adesso ci sono i carabinieri 

forestali, tanta gente deputata a vedere se le regole sono 

rispettate … E quindi se le regole sono rispettate, ma come si fa 
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a dire tu non vieni? Quindi è un argomento difficile … Dobbiamo 

approvare queste modalità che sono molto complicate … ma anch’io 

sono del parere che gli animali non dovrebbero essere sfruttati, 

però, quando a Capodanno e a Natale vediamo a Monaco il Circo lo 

vediamo pieno di spettatori e quindi c’è ancora tanta gente lo 

gradisce e che lo va a vedere. L’importante è che questi animali 

vengono trattati, educati come esseri senzienti, esseri viventi 

e con rispetto…. Adesso quindi c’è un’ampia normativa che li 

protegge. Certo al voto poi l’ardua sentenza …. Scusami Longhi se 

mi sono permesso … ecco ho espresso il mio parere … Prego 

Contratti, prego, prego …” 

Contratti:” Una domanda semplice: leggo che questo regolamento 

disciplina le manifestazioni e lo spettacolo viaggiante per 

domande fatte nelle superfici destinate alle manifestazioni di 

spettacolo viaggiante e quindi sono aree ben determinate … ma, su 

aree private, c’è un divieto implicito o esplicito o quella 

disciplina si applica ugualmente? Grazie” 

Longhi:” Allora, cerco di dare una risposta globale un po’ a tutti 

… Allora, per quanto riguarda la dismissione totale degli animali 

dai circhi, la questione è stata già ovviamente presa in 

considerazione, non tanto da noi, ma prima ancora 

dall’associazione animalista e ci sono stati diversi ricorsi ai 

TAR che hanno dato ragione poi dopo agli enti organizzativi 

circensi. Questo ha portato né più né meno a quello che ha detto 

poc’anzi Alcide Imperiali, ovverossia, cercare di fare una 

normativa che avesse un substrato dal punto di vista scientifico 
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forte - e questo è il regolamento della Commissione scientifica 

CITES - che possa regolamentare e rendere molto restrittiva la 

possibilità che gli animali ci possono o meno essere. Perché? 

Perché dove abbiamo delle evidenze scientifiche che dicano questo 

animale non può esserci, lo diciamo senza problemi e lo scriviamo 

in questo regolamento che queste specie animali non ci saranno. 

Ma dove non ci sono delle evidenze e delle fondamenta scientifiche 

si fa fatica a dire no tout-court. Anche perché ci sono poi delle 

sensibilità diverse: ci sono alcuni che amano i circhi con gli 

animali e noi con questo tipo di Regolamento andiamo proprio a 

mettere dei paletti ben solidi. Aggiungo anche che - se avete 

letto - nel Regolamento c’è anche la possibilità per le 

associazioni animaliste, che da qualche anno hanno anche la 

qualifica di ufficiale di polizia giudiziaria, di poter entrare 

e controllare assieme alle ATS (le vecchie ASL che oggi si 

chiamano ATS) che devono fare anche una valutazione preliminare, 

e così quindi rispondo anche al Consigliere Contratti, cioè, di 

una valutazione sia pure preliminare, e, cioè, sia il privato e 

sia il pubblico devono comunque passare per una Commissione circhi 

che deve fare tutta una serie di valutazioni. Quindi, il motivo 

- e qui mi attacco a quello che diceva Ferrari - era questo 

ovverosia, la FNOVI dice: sì dismettiamo gli animali; ma proprio 

per questo è in corso un disegno di legge del Ministro 

Franceschini, che ancora non è stato approvato; pertanto l’idea 

è di andare in quella direzione! Ma ad oggi non c’è uno strumento 

che possa garantire questo e quindi si fa il Regolamento e si 

cerca di essere il più restrittivi  … questo è … grazie” 
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Presidente:” Allora direi che l’argomento è stato sviscerato 

ampiamente, abbiamo portato ciascuno il nostro contributo. Metto 

in votazione il punto 6 <Approvazione modalità di autorizzazione 

all’attendamento per circhi e mostre viaggianti> …” 

 


